



摩洛哥留学生穆勇在奉化裘村挂红灯笼。受访者供图



## 外国留学生 这样欢度中国春节

她把中国春节习俗带回故乡  
他体验中国南北方春节  
他们在除夕一起吃年夜饭

近些年,宁波孩子出国留学的越来越多,而外籍留学生来宁波各所高校学习的人数也不断增长。在春节来临之际,这些外国留学生如何欢度中国传统春节?

### 把中国的春节习俗带回故乡

伊朗女孩兰兰目前在宁波大学读研究生三年级,学的是港口管理专业。2012年,她来中国留学,至今已第八个年头了,能说一口流利的中文。她说中国已经是她的第二祖国了,她已数次在中国过春节。

“印象最深的是第一次过中国春节,那时我刚来中国不久,当时是在杭州,还不会说中文。”兰兰对当时的情景记忆犹新,“快到春节时,我发现马路上布置得很漂亮,挂上了红灯笼,但是同学们都放假回家了。”有同学告诉她,春节在中国是最重要的节日,一家人不管在哪里,在这个节日里都要从四面八方赶回家团聚。

面对这样的情景,兰兰感到非常的孤独,特别想念千里之外的家人。这时她的房东阿姨敲响了自己的房门,“阿姨知道我一个人会孤独,就邀请我去她家,和她的家人一起过节,吃年夜饭。”兰兰在房东阿姨家度

过了一个地地道道的中国年,“非常难忘,阿姨安排了很多节目,陪着我度过了那个春节,她后来成了我的中国妈妈!”

这些年的春节中,兰兰体验到了中国新年的喜庆和丰富多彩的传统民俗,“去年我去云南,在朋友家过年,和她妈妈一起做饭,一起吃年夜饭,还一起把福字贴在门上,很有意思。”

这几天,兰兰趁着学校放假回到了伊朗,高高兴兴拜访了很多亲戚,还把在中国学会的美食做好分享给亲人。“伊朗的新年是每年3月21日,那是春天的第一天,伊朗人在新年时也非常在意家庭团聚,不管家人在哪里都一定要回家。但是,这些年的伊朗新年我都在中国学习,没法回家。我现在就把中国的春节习俗带到伊朗,和我的外婆、爸妈一起开开心心地过节啦!”

### 深度体验中国南、北方的春节

来自摩洛哥的穆勇到中国10个月了,在宁波大学学中文,“我特别喜欢中国文化,最爱吃火锅、兰州拉面……”虽然来的时间不长,但穆勇已然深深喜欢上了中国。

“我已经在中国过了中秋节,还有体验到了南方的春节,真的很有意思。”穆勇说起来很兴奋。原来,几天前,穆勇参加了一次百名外国友人走进奉化裘村过传统新年活动,体验到了原汁原味的宁波新年。

那天,穆勇跟着村民卷起袖子打年糕、搓汤圆,一起挥毫泼墨写春联、挂红灯笼、舞狮子……裘村面朝大海,背靠青山,渔文化在这里很好地融汇在一起,还有很多特色民俗,穆勇也欣喜地体验了一把,他跟着村民一起刻木雕、编草鞋、织渔网、晒海苔,还品尝着煨牡蛎、煨番薯、炒瓜子等美食,品味到浓浓的中国年味。“中国新年真热闹,这里的人也非常热情,我很喜欢!”穆勇说。

“我2月3日去北京,11日回宁波。”穆勇说,“我选择在北京过年,是因为没去过,想看看北方的春节是怎么样的,看看中国的北方和南方有什么区别,也想更多地了解中国历史。”

之所以这么做,穆勇告诉记者,这和他的工作有关,“我在摩洛哥是导游,我应该多了解中国的文化,回国后会让摩洛哥人知道中国的文化是怎样的,以后也会带摩洛哥人到中国旅游。”

### 外国留学生一起吃年夜饭

春节临近,宁波职业技术学院的学生都已在家中与亲人团聚,但仍有部分学生因各种原因留守学校,这其中还有18名外国留学生。

“好多人坐在一起吃很多好吃的东西,还有红包呢!”来自国贸3161班的阿力说道,这就是他对中国人过新年最直接的印象了。“我知道中国朋友们过年都是要回家团圆的,所以不论是学校里面还是外面,人都变得非常少了。”他补充道,“可是我们1号楼的黄阿姨却不是这样,她每天都坐在一楼的小房间里,等我们回‘家’。”阿力这样描述他们与黄阿姨的关系:“我们是她的孩子,她是我们的妈妈。”他说道:“今年的2月4日,黄阿姨还会给我们所有人做饭吃!”每年,宁职院的留学生们都会聚在一起吃年夜饭,感受中国新年的气氛。

来自物联网3160班的克里斯说:“我们留校的留学生每天都要集中到一个教室去看书写字,大家聚在一起也就不觉得冷清了,在中国节日的烘托下,反而有些温暖。”他提到,这段日子,时常有老师关心他们,前不久,学校外事处的老师们为留学生送上了新年礼物,还有市教育局领导到留学生寝室,与留学生们聚在一起,共庆佳节。

“为了让我们更好地体验中国年味儿,罗家文老师与黄阿姨带着我们一起去超市采购了春联、窗花等装饰品。”克里斯笑着说,“我知道中国朋友们过年前都要‘扫尘’,扫去过去一年的晦气,迎接吉祥的一年,我们也把寝室楼打扫得干干净净,还布置上了新买的装饰品。”

“我很期待除夕这天的年夜饭,黄阿姨的手艺非常好!”阿力的声音充满了期待,“我喜欢中国的新年,到处都是红红的一片,希望我未来的事业也能红红火火,还希望有机会能带家人来一起看看中国这个历史悠久的国家是如何庆祝新年的。最后,想对父母说一句‘新年快乐!’”

记者 李臻 通讯员 徐晓彤

## 东钱湖等景区春节办庙会

本报讯(记者 谢舒奕 通讯员 孙亚玲)2月初的宁波,虽天气乍暖还寒但年味浓郁。五彩花灯高挂、郁金香迎风摇曳、中华绝技表演紧急彩排……近日,东钱湖水乐园总经理李斌正为即将启动的2019宁波东钱湖首届中华绝技大庙会暨郁金香花展作最后调试,“我们非常重视春节旅游市场,这场庙会更是集结上百名非遗传承人历时100天打造而成。”

各大涉旅企业全力迎接即将到来的出游客流高峰。东钱湖首届中华绝技大庙会除了有赤脚走大刀、打铁花等中华绝技表演,作为“主菜”的巨型五彩花灯更是耀眼非常;江北达人村的春节庙会上则有神龙花轿、猪

年吉祥花车、河姆渡文化花车等6辆主题花车组成的巡游方队,憨态可掬的大头娃娃、欢快的舞龙舞狮队、传统的马灯表演一道上阵,载歌载舞;宁波方特东方神画景区则要举办方特新春大庙会,现场集结50万盏花灯为游客纳福贺岁。

同时大红灯笼也是新年造气氛的一把好手。记者走访看到,眼下各大旅游景区、星级酒店、信息咨询中心、旅游集散中心等地出入口等醒目位置主题灯笼已经高高悬挂。据宁波市文化广电旅游局统计,截至2月2日,我市各相关单位文旅企业张罗起51.858万盏新春红灯笼,同时在866块电子滚动屏幕、517块宣传栏上送出2019新春祝福,面向全市市民游客发放3.335万份新春春联。



不少景区迎春氛围浓郁。通讯员 楼金杰 摄